                               Воспитание толерантности

Сколь важны условия, когда дети могут свободно выражать свои чувства, потреб​ности, переживания, об этом знают все практики. Ведь постоянное подавление протеста, чувств, постоянное непротивле​ние отрицательным воздействиям — аг​рессивному поведению сверстников, не​уважительному отношению взрослых, тер​пеливое переживание физического дис​комфорта снижают чувствительность и порой даже саморазрушают личность. Отсюда понятно, почему в современном общественном сознании получило широ​кое распространение понятие толерант​ности, т. е. терпимости к чужому образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям.
Возникает, разумеется, вопрос: как при​менить это понятие, которое, кроме пози​тивного аспекта, имеет и отрицательный, в контексте воспитательной педагогики? Для этого необходимо, чтобы ребенок овладел принятыми способами донесения до окружающих его людей смысла своих переживаний, т. е. не отвечал агрессией на агрессию, обидой на обиду. Один из способов — диалог1, который можно считать механизмом становления и суще​ствования толерантного сознания. Именно в ходе диалога устанавливается способ​ность  слышать и понимать собеседника, соглашаться с ним или конструктивно
возражать, признавать возможность раз​
ных точек зрения по одному и тому же
вопросу, способность изменить свое пове​
дение в зависимости от условий и ситуа​
ции.

К сожалению, педагогическая практика в основном ориентирована на монологи​ческую трансляцию знаний и культурных норм   без   установки   на   инициативное, вопрошающее и активно ответное отно​шение    ребенка.    Иными    словами,    без выстраивания   содержательного   межлич​ностного   диалога,   без   учета   того,   что ребенок   даже   тогда,   когда   он   молча внимает обращенную к нему речь взрос​лого или слушает литературное произве​дение, музыку, смотрит фильмы, рассмат​ривает картинки, наблюдает за сверстни​ками, фактически ведет внутренний диа​лог — соглашается или отвергает настав​ления   взрослого,   сопереживает   героям сказок, мысленно поддерживает их дейст​вия или протестует. Примеров из педаго​гической практики можно привести мно​жество.   Один из них — история   трехлетнего   Даника.   Собираясь на  прогулку,  малыш  постоянно  выходил, последним.    Воспитатель,    помогая    ему одеться,    также   постоянно   сокрушался: «Все   дети   уже   гуляют,    а   ты    опять последний». Но в тот день Даник в ответ на эти слова прокричал: «А зато у моего папки  теперь железные  зубы   (накануне отец мальчика посетил дантиста)  и   он   может   грызть   все,   что   хочет  — проволоку, шкафы, батареи, окна, скамейки.» Сказав, ребенок весело выбежал во двор, тогда как обычно плелся понурый.
Очевидно, все предшествующие этому случаю ситуации одевания ребенок вел молчаливый диалог с педагогом и лишь на этот раз смог выразить свой протест.
Ведущий принцип педагогики, основан​ной на философии диалога,— принцип позитивности. По отношению к дошколь​ному возрасту как начальному этапу формирования личности человека прин​цип этот характеризует
- позитивная установка на широкое общее культурное развитие ребенка, всех его потенциальных возможностей и спо​собностей;
 - в раскрытие перед ребенком его собст​венных возможностей в различных видах деятельности.
Под этими принципами следует пони​мать рекомендательный, а не запретитель​ный стиль организации активности детей, т. е.
  - в обсуждение предстоящих дел, жела​ний, интересов, создание развивающей предметной среды, условий для экспери​ментирования с различными материалами, уход от жестко регламентированной дея​тельности репродуктивного характера, признание права ребенка на самостоя​тельный выбор занятий, материалов, парт​неров, способов, на просьбу о помощи или оказание помощи кому-то другому, на уединение, на индивидуальные занятия. Так, обсуждая предстоящие дела, дети должны иметь возможность высказывать предложения, а задача воспитателя — обсудить их совместно, не отмахиваясь. Мнение каждого ребенка должно быть услышано и взрослым, и детьми, а реакция на любое предложение — добро​желательной, заинтересованной;
в построение педагогического процесса с учетом возрастных особенностей детей дошкольного возраста, отличающихся, с одной стороны, высоким уровнем актив​ности, инициативности, любознательнос​ти, с другой — ограниченными возмож​ностями, слабо развитой произвольностью поведения, чувством безопасности. Ошиб​ки, промахи, нарушение принятых норм поведения, негативные проявления — упрямство, чувство ревности, попытки сломать, разрушить ценные для взрослых вещи, обследовать розетки, электроприбо​ры — объяснимы именно ограниченным опытом и возможностями, закономерным для дошкольника поведением. Взрослые — родители и воспитатели — должны при​знавать право ребенка на такое поведе​ние и правильно реагировать — не порицать постоянно, формируя тем самым отрицательный образ самого себя и снижая порог чувствительности к воспита​тельным воздействиям вообще или вызы​вая негативизм и ответную агрессию.
Педагогика диалога предполагает преж​де всего либо предупреждение нежела​тельных поступков, либо отсроченное во времени спокойное обсуждение того, как лучше было бы поступить.
Особого обсуждения требует проблема запретов, конкретных и неизменных, ко​торые вводятся постепенно, в ограничен​ном количестве (вначале не более двух), сопровождаемые доступными пояснения​ми. Будем помнить, что постоянное «нель​зя» в условиях, провоцирующих непра​вильное и небезопасное поведение ребен​ка, приводит к возникновению у одних пассивности, а у других — усиление агрессивности, деструктивных тенденций. На ранних этапах возрастного развития ребенка запреты как таковые бессмыс​ленны. Поэтому основная задача взрос​лых — создание условий для свободного и безопасного поведения. Такую возмож​ность предоставляет функционально пра​вильно организованное пространство, не провоцирующее на отрицательные дейст​вия.
Другая яркая возрастная особенность дошкольника — завышенная самооценка — залог высокого уровня притязаний, усло​вие психологической защищенности. Сле​довательно, педагог, строя диалог, должен опираться на достижения, удачные наход​ки каждого ребенка, а не на недостатки. Это важно — и очень,— потому что ребенок отрицательные оценки относит не столько к продукту своей деятельнос​ти, сколько к самому себе, к своей личности. Малыш обижается, замыкается, становится тревожным, опасаясь дальней​ших неуспехов; нарушаются его взаимо​отношения со сверстниками, более ус​пешными в своей деятельности. К сожа​лению, часто в практике работы наблюда​ется прямо противоположное понимание. Педагог, чтобы научить детей хорошо рисовать (или лепить, конструировать) из самых лучших побуждений указывает на недостатки работ. И, как результат, порой на его предложение — «Оцените свои работы» — дети в подавляющем большин​стве случаев относят их к неудачным. На первый взгляд, это выглядит как проявле​ние критичности. По существу же — либо выражение ложной скромности, либо (что еще хуже!) следствие занижен​ной самооценки.
В педагогическом диалоге важен прин​цип позитивности. Тогда у ребенка фор​мируется   толерантность   —   доверие   к взрослому, чувство собственного достоин​ства как основы уважительного отноше​ния к другому, его индивидуальным про​явлениям, непохожести на себя. Толе​рантность в позитивном смысле предпола​гает искренность в выражении своих чувств и переживаний, владение диалоги​ческим общением, направленным на раз​решение спорных вопросов, на предуп​реждение конфликтов. Важный момент в связи с этим — овладение умением выражать свое несогласие, аргументиро​вать отказ от сотрудничества, нежелатель​ной деятельности.
Однако такая позиция может сформи​роваться у ребенка лишь в условиях искренности со стороны взрослых. Там, где действуют культурные отношения. Это означает, что он, взрослый, не стремится демонстрировать себя в образе идеального человека, ведет себя естест​венно, предсказуемо, удерживает постоян​ство основных требований и оценок, независимо от настроения. Тогда и дети в соответствии с увиденным строят свое поведение, стараются проявлять сочувст​вующее отношение к окружающим.
Не менее важный аспект взаимоприспо​собления взрослого и ребенка — адапта​ция к разнице индивидуального темпа. Одни взрослые медлительны, другие, на​оборот, быстры в своих действиях, по​движны. Если перенести этот факт на действительность детского сада, то легко представить, как трудно энергичному вос​питателю проявлять должное терпение с тем, чтобы не выполнить работу за медлительного ребенка (одеть его, убрать за него игрушки). А ведь тем самым снижаются самостоятельность, спонтанная активность ребенка или, наоборот, он попадает в стрессовую ситуацию.
При всей демократичности общения взрослого с ребенком опыт подлинной толерантности во взаимоотношениях дети получают лишь в диалоге со сверстника​ми. В сообществе с ними ребенок ощу​щает равенство, свободно проявляет ком​муникативную самодеятельность, учится учитывать индивидуальные особенности партнера, договариваться с ним. Именно поэтому полноценное воспитание до​школьника происходит в условиях од​новременного влияния двух институтов — семьи и дошкольного учреждения. Речь идет о диалоге между детским садом и семьей, который строится на основе прежде всего демонстрации воспитателем достижений ребенка, его положительных качеств, веры в его силы и способности. Кто   из   родителей   не   откликнется   на конкретность наблюдений за их ребен​ком, видение положительных сдвигов в его развитии?! И педагог, как правило, в такой позитивной роли принимается как равноправный партнер в воспитании: ему доверяют, прислушиваются к его советам. В современных условиях интенсивного межкультурного общения толерантность осознается как общечеловеческая цен​ность, присущая в той или иной степени людям разных национальностей и вероис​поведаний. Поэтому все вышеобозначен-ные качества толерантного ребенка — общечеловеческие. Однако качества эти имеют свою культурную специфику, ко​торая не только позволяет малышу осоз​навать свою принадлежность к тому или иному сообществу, но и способствует присвоению ценностей своей культуры (языка, литературы, традиций), приобщает к культуре других народов и эпох.
Еще одним собеседником, но бессловес​ным выступают предметы культуры, их символический ряд — сказки, картины, фильмы, мультфильмы, компьютерные игры. Ребенок ведет с ними внутренний диалог: сопереживает, поддерживает, бо​рется, протестует. Это оказывает сущест​венное влияние не только на его интел​лектуальное развитие, но и, прежде всего, на развитие базисных качеств личности. Так, моменты агрессии — даже незначи​тельные — в подавляющем большинстве компьютерных игр (догнать, сбить, раз​бомбить и т. п.) оказывают отрицательное влияние на формирование способности к сочувствию, сопереживанию. Пример тому игра «Гуси-лебеди», когда ошибоч​ные действия приводят к приближению гусей к убегающей девочке. Ведь этот факт, когда дети умышленно ошибаются ради сцены расправы («Пускай, пускай они ее съедят!»).
Настораживает появление в последнее время электронных игрушек, так называе​мых электронных любимцев — уточек, собачек. Их можно кормить, учить, с ними можно играть путем нажатия на кнопки. В случае плохого «ухода» люби​мец может «заболеть» и даже «умереть». Однако призадумаемся: по сути дела в такой игрушке проектируются реальные чувства ребенка по отношению к вирту​альному объекту. Искусственный эмоцио​нальный тренажер, как показывают на​блюдения, не вызывает у детей ожидае​мых чувств. Дети спокойно констатируют болезнь, смерть любимца. В очередной раз снижаются, обесцениваются важней​шие понятия и символы человеческой культуры — любви и ответственности «за все, что мы приручили».  Аналогичные личностные проявления провоцируются у детей при просмотре современных зарубежных мультсериалов, выстроенных на динамично повторяющихся сценах противоборства. Засилие подобной видеопродукции не только приводит к дисгармонии в личностном развитии детей, но и прерывает связь поколений и культурную традицию. Мы, взрослые, не должны забывать какую добрую неторопливость несут традиционные сказки, отечественные детские фильмы и мультфильмы, которые, воспитывая ребенка, позволяют ему вести внутренний диалог, пробуждают в нем сочувствие, сопереживание, сопротивление злу. 
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