Родительский клуб на тему «Нравственно-патриотическое воспитание»
(ведущий – Фаизова Р.Х., воспитатель)
     
Ведущий. Добрый вечер. Уважаемые родители! Мы рады приветствовать Вас на заседании очередного родительского клуба. Тема сегодняшней встречи – «Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников». 


Патриотическое воспитание подрастающего поколения – одна из самых актуальных задач нашего времени. Огромные изменения произошли в нашей стране за последние годы. Это касается нравственных ценностей, отношения к событиям нашей истории. У детей искажены представления о патриотизме, доброте, великодушии. Изменилось и отношение людей к Родине. Если раньше мы постоянно слышали и сами пели гимны своей страны, то сейчас о ней говорят иногда негативно. Сегодня материальные ценности доминируют над духовными. Однако трудности переходного периода не должны стать причиной приостановки патриотического воспитания. Возрождение духовно-нравственного воспитания – это шаг к возрождению России.


Ведущий. Как вы, уважаемые родители, считаете, что означает слово «патриотизм»?

(Высказывания родителей).
Ведущий. Нужно ли воспитывать в детях дошкольного возраста патриотизм?

(Высказывания родителей).
Ведущий. В. В. Сухомлинский утверждал, что детство – это каждодневное открытие мира, и поэтому надо сделать так, чтобы оно стало, прежде всего, познанием человека и Отечества, их красоты и величия.

И ведущая роль в воспитании нравственно-патриотических качеств у ребёнка принадлежит семье. Всё начинается с семьи, с её традиций. Папа и мама – самые близкие и самые убедительные «образцы», с которых ребёнок берёт пример, которым подражает, по которым он строит своё поведение. Именно в любви ребёнка к своей маме и своему папе заложено его будущее чувство семейного воспитания. Помочь ребёнку разобраться, что есть зло, добро, не оставить его равнодушным ко всему живому, к своему городу, народу – вот та цель, которая должна стоять перед нами, взрослыми.

Исполнение детьми 2-й младшей группы №5 песни «Солнечный круг».

Ведущий. Цель патриотического воспитания детей дошкольного возраста состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками.


Да, патриотические чувства нужно начинать с дошкольного возраста. Крылатая фраза говорит: «Всё начинается с детства» - значит, всё начинается с семьи. С младенчества ребёнок слышит родную речь. Песни матери, сказки, которые волнуют, увлекают ребёнка, заставляют его плакать и смеяться, показывают ему, что народ считает самым важным богатством: трудолюбие, дружбу, взаимопомощь. Слушая сказки, ребёнок начинает любить то, что любит его народ, и ненавидеть то, что ненавидит народ. Пословицы, поговорки формируют начало любви к своему народу, к стране. 


Любовь маленького ребёнка-дошкольника к Родине начинается с отношения к самым близким людям – матери, отцу, бабушке, дедушке, с любви к своему дому, улице, на которой живёт, к детскому садику, в который ходит. Очень рано в мир ребёнка входит природа родного края. Река, лес, поле, от первого общего восприятия ребёнок переходит к конкретизации – и у него появляются любимые уголки для игры, любимые деревья, тропинки в лесу. Это всё у ребёнка остаётся родным в памяти на всю жизнь. Ведь как говорят: «Родной край – сердцу рай!». А давайте все вместе вспомним колыбельные песни, которыми укачивали вас, когда вы были маленькими, и поёте вы, когда укладываете своих малышей. Дорогие родители, проходите, встаньте в круг.


 (Родители по очереди берут куклу в национальном русском костюме и поют колыбельные песенки, «укачивая» её).


Ведущая. Уважаемые родители, а сейчас давайте вспомним, какие вы знаете достопримечательности нашего города Нижневартовска?


(Родители называют достопримечательности г. Нижневартовска).


Ведущая. В последнее время в детских садах и школах уделяется большое внимание нравственно-патриотическому воспитанию детей. В нравственно-патриотическом воспитании огромное значение имеет пример взрослых, в особенности же близких людей. На конкретных фактах из жизни старших членов семьи (дедушек и бабушек, участников Великой Отечественной войны, их фронтовых и трудовых подвигов) прививаем детям такие важные понятия, как «долг перед Родиной», «любовь к Отечеству», «ненависть к врагу», «трудовой подвиг» и т. д.. В этом году, 9 Мая, мы отмечаем 71-ю годовщину со дня Великой Победы. Очень важно подвести ребёнка к пониманию, что мы победили потому, что любим свою Отчизну, Родина чтит своих героев, отдавших жизнь за счастье людей. Их имена увековечены в названиях городов, улиц, площадей, в их честь воздвигнуты памятники. 


А сейчас слово предоставляется Николенко Антонине Степановне, сотруднику нашего детского сада.


 (Выступление Николенко Антонины Степановны о своей бабушке, Худяковой Антонине Фёдоровне, Герое Советского Союза – с презентацией).


После выступления Николенко Антонины Степановны – посещение родителями Музея Боевой Славы детского сада).


Заседание родительского клуба – с презентацией на тему «Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников». 
Дата проведения: 05.05.2016 г..
Время проведения: 17.30.
Место проведения: музыкальный зал, помещение Музея Боевой Славы.
